Der 6. Zahngipfel Allgäu fand erfolgreich unter dem Thema Keramik und Funktion – CAD/CAM in der Zukunft am 22./23. März 2013 im Kornhaus Kempten statt.
Neu in diesem Jahr waren unsere 4 Workshops, welche am Freitag, 22. März 2013 stattfanden. Die Referenten Dr. Sabine Linsen, Elahe Azar-Heitmann, ZTM Uwe Gehringer und ZTM Michael Brüsch haben die Teilnehmer auf den verschiedenen Gebieten weitergebildet. 
Wie schon im vergangenen Jahr, waren namhafte Experten aus Praxis, Forschung, Entwicklung und Wissenschaft der Einladung von Veranstalter Udo Kreibich (Kempten) und den Chairmen Dr. Urs Brodbeck (Zürich, CH) und Prof. Dr. Daniel Edelhoff (LMU München) gefolgt. In ihrer Einführung wiesen die beiden Chairmen auf bedeutende Fragen angesichts der ständigen Weiterentwicklung der digitalen Verfahren hin. 
Die Antworten gaben in ihren Vorträgen ZTM Jürg Stuck (Köln), Dr. Sabine Linsen (Bonn), Dr. Jochen Mellinghoff (Ulm), ZTM De San José González (Weinheim), Dr. Sven Rinke (Hanau), ZTM Uwe Gehringer (München), Prof. Dr. Alexander Hassel (Mannheim), Martin Suchert (Pforzheim) ZTM Thomas Lassen (Starnberg), ZTM Oliver Heinzmann (Heppenheim), MSc Rita Hoffmann (A-Feldkirch), ZTM Michael Brüsch (Düsseldorf), ZTM Enrico Steger (I-Bruneck). 
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