2. Zahngipfel Allgäu in Kempten
[bookmark: _GoBack]Vollkeramik-Symposium 2009 - eine Gelungene Veranstaltung 
Am Samstag, 04.April 2009, eröffneten die Keramikexperten Dr. Urs Brodbeck (Zürich) und Prof. Dr. Daniel Edelhoff (Universität München) im Kemptner Kornhaus gemeinsam den 2. Zahngipfel Allgäu. Zunächst dankten sie Gastgeber Udo Kreibich, Zahntechnikermeister und Vorstand der Ceratissimo AG, herzlich für die hervorragende und perfekte Organisation. Er hatte das diesjährige ,,Vollkeramik''-Symposium überhaupt erst ermöglicht. 
Die Materie Vollkeramik als Zahnersatz, ,,Schichtkeramik vs. Presskeramik vs. CAD/CAM bearbeiteter Keramik'' stellte für das zahnmedizinische Fachpublikum ein äußerst interessantes und wichtiges Thema dar. So war denn auch der große Kornhaus-Saal bis fast auf den letzten Platz besetzt. 
Klinikern und Technikern sollte ein Überblick über die verschiedenen Dental-Keramiken und deren Einsatzgebiete verschafft werden. Denn in den letzten Jahrzehnten erlebte dieses Gebiet eine rasante Entwicklung. Heute muss das Zahnarzt-/Zahntechniker-Team sich in einer Vielzahl von Keramik-Familien auskennen. Diese unterscheiden sich einerseits chemisch in ihrer Zusammensetzung, andererseits physikalisch in ihren Eigenschaften sowie produktionstechnisch in ihrer Herstellungsweise. Zahnärzte und -techniker sehen sich heutzutage also einer Menge Herausforderungen gegenüber gestellt. 
Namhafte nationale und internationale Referenten aus der "Dentalindustrie" waren in Kempten zu Gast, um die Möglichkeiten und Grenzen des metallfreien Zahnersatzes auszuloten, zu betrachten und - vor allen Dingen - kontrovers zu diskutieren. Dazu bot auch die parallel laufende Industrie-Ausstellung zum Thema passende Gelegenheiten. 
Es war für alle Teilnehmer/-innen eine gelungene, informative Veranstaltung. Man darf gespannt sein auf den nächsten Zahngipfel am 27. März 2010.
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